'MISE EN SITUATION

On vous propose d'étudier le projet de construction d'un batiment industriel et de bureau.

Le présent projet a pour objet 1’étude des installations de chauffage, sanitaire, climatisation et
ventilation.

Chauffage - climatisation bureaux

Le chauffage des bureaux sera réalisé a partir de 2 chaudiéres a ventouse pilotées en cascade en

fonction de la température extérieure. Le circuit de distribution alimentera des ventilo-

convecteurs a une seule batterie avec thermostat de régulation. En option, il sera prévu un groupe

de production d'eau glacée.

Chaudiéres

Chaudiére murale a ventouse
Type : GVM 5-20 Puissance : 24 Kw

Echangeur a eau chaude incorporé, expansion, soupape de sécurité, tableau de commande,
purgeur automatique, extracteur des gaz briilés, allumage électronique.

Expansion

Les chaudieres sont équipces de soupapes et de vase d’expansion individuel.
En complément il sera installé un vase d’expansion complémentaire

FLEXCON 18/1

Production d’eau glacée

Groupe de pfoduction d’eau glacée CIAT Type: L] 100
Puissance frigorifique 26.9 Kw —eau 7/12 °C — air 32 °C
Raccordement aux canalisations par raccords antivibratiles, plots supports antivibratiles.

Vases d’expansion FLEXCON 18/1

Températures

Température extérieure de base =-12 °C
- Température intérieure séche résultante en régime continu :

Atelier = 18 °C ; Bureaux = 20 °C ; Vestiaires = 20 °C ; Sanitaires = 18 °C

Puissance électrique = 1.1 kW
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Mise en situation :

1000 [cm ]

Nous voulons vérifier le dimensionnement du réseau de distribution des gaines du
LA ALYy o8 V/ /F}r/ groupe frigorifique.
LIS OIS DAV EIDITL TR IO TV DT IIEDD, ..
LA =Y S A7 F 7 - Le diagramme de transformation ci-contre
TV TP 77 - Le schéma de raccordement du groupe frigorifique DT 3/5
LA V’ 7 : S - La formule de calcul, ci-dessous
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ne - i 2°) Transformer une gaine rectangulaire en gaine circulaire / 8 pts
- . i - L : n Faire apparaitre vos solutions sur le diagramme ci-contre.
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e dek _;_1 \ i .| L ' et NG Gaine rectangulaire: 1400 x 800 —— Gaine circulaire : &= .......... mm
b e e el e e e N |
o o ° 3 & & & o - Gaine rectangulaire: 1200 x 800 — Gaine circulaire: &= .......... min
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Mise en situation :

THERMIQUE

Afin de déterminer les déperditions et les apports de chaleur du bétiment, il est
nécessaire de calculer le coefficient surfacique du mur extérieur

ON DONNE :

- Des extraits du D.T.U. «K»

DT: 2/5

- La composition de la paroi extérieure des bureaux,

Enduit ciment

=1cm

Beéton banché

{0

Placo - mur ( polystyréne )
90+ 10

ONDEMANDE : - De calculer le coefficient « K » de cette paroi. /10 pts
ON EXIGE: -Une précision a 2 chiffres aprés la virgule,
Tableau de calcul
Ep A R
COMPOSANTS | [m] [w/m] |[m*x°c/w]
Enduit Formule: |r=%
Béton 4
Isolant
Placo-Platre
1hi+lhe | o |
R totale I/R=K= | [w /m®x°¢]

Mise en sifuation :

HYDRAULIQUE

L'étude porte sur le dimensionnement et le choix du circulateur du réseau de

distribution sachant que :

- La somme des pertes de charge ( Pdc ) du circuit le plus
défavorisé = 3.5 mCE

Le débit du circuit = 0.8 m*/h

ON DONNE :
- Le schéma de principe hydrauhque [DR5/35]
- Un abaque de circulateur ci- dessous
ON DEMANDE :
1°) Déterminer le point de fonctionnement du circulateur. /5 pts
2°) Donner son type et sa vitesse de rotation. /3 pts
3°) Indiquer la puissance absorbée par le circulateur. /2 pts
ON EXIGE :
~ Des tracés précis a I'encre.
CIRCULATEUR
Type Vitesse Puissance
1 X 220 V Données électriques 1 x 220 V
Puis. in .
Type {Vitesse a&:vs).r () | tr/mn Coné
i 40 | 0,18 | 650
ccs 2 | 65 | os2 | os0 | 2K
3 95 | 042 | 1700
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Mise en situation :

ELECTRICITE

On désire étudier sa mise en service.

Le moteur du groupe frigorifique CIAT a les caractéristiques électriques suivantes :

a) Le résean étant en 400 V triphasé, quel sera le couplage a réaliser. /4 pts
( Entourer la bonne réponse ). '

Aucun couplage

n’est nécessaire Couplage ¢étoile Couplage triangle
b) Sélectionner dans le tableau ci- dessous : (Entourer votre sélection ). / 8 pts

- Le relais thermique nécessaire.
- Les fusibles a monter dans le sectionneur.
Puissance normalisées Fusibles & Pour montage  Zone Référence Masse
des moteurs triphasés associer au direct sous -de réglage
50/60 Hz en catégorie AC3 relais choisi contacteur du relais
230v 400V 600v TYPE LCl-
KW kW kW kW kW __aM gl A
% * * * * 0.25 - D09 a D32 0.140.16  LRI-D09301A65 0.120
* * * * * 0.50 - D09 3 D32 0.1620.25  LR1-D09302A65 0.120
* * * ¥ * 1 2 D09 3 D32 0.2530.40  LR1-D09303A65 0.120
* * * * 037 1 2 D09 4 D32 04040.63  LR1-D09304A65 0.120
* ¥ * * 0.55 2 4 D094 D32 0.6321 LR1-D09305A65 0.120
0.75

* 037 * 055 L1 2 4 D09 3 D32 1416 LR1-D09306A65 0.120
* 0.55 0.75
037 075 11 1.1 15 4 6 D09 a D32 1.642.5  LR1-D09307A65 0.120
055 L1 2.2
075 15 15 15 3 6 10 D09 3 D32 2544 LR1-D09308A65 0.120
1.1 22 22 22 4 8 16 D09 a D32 436 LR1-D09310A65 0.120

3 3
15 3 37 37 55 12 20 D09 a D32 5548 LRI-D09312A65 0.120
2.2 4 4 4 15 12 20 D09 4 D32 7410 LR1-D09314A65 0.120
3 55 55 55 10 16 25 D09 a D32 10413 LR1-D12316A65 0.120
4 75 9 9 15 20 32 D09 3 D32 13218 LR1-D16321A65 0.120
5.5 11 11 11 185 25 50 D09 3 D32 18425 LR1-D25322A65 0.120
7.5 15 15 15 - 40 63 D09 4 D32 23232 LR1-D32353A65 0.300
; 15 15 - - 40 80 D09 a D32 28 340 LR1-D32355A65 0.300
7.5 15 15 15 22 40 63 D40,D50,D63 23232 ~_LR1-D40353A65 0.340
10 185 22 22 30 40 80 D40,D50,D63 30440 LR1-D40355A65 0.340
11 22 25 25 37 63 100 D40,D50,D63 38 & 50 LR1-D63357A65 0.340
15 25 30 30 45 63 100 D40,D50,D63 484 57 LR1-D63359A65 0.340
185 30 37 37 55 63 100 - D40,D50,D63 57466 LR1-D63361A65 0.340

¢) Déterminer V’intensité nominale (In ) en ligne. (Rappel : P=U xIx+3. cos @ ).

Intensité nominale en ligne : In=............... /3 pts
d) Donnez Ia plage réglage du RT /3 pts
Plage de réglage :......................
¢) Donnez la valeur du réglage du RT /3 pts
Intensité réglée=....................
f) Role du relais thermique /3 pts
g) Préciser le type de cartouches fusibles 3 mettre en euvre. /2 pts
h) Quelle est la fonction des fusibles placés dans le sectionneur /2 pts

Protéger les conducteurs contre le risque
d’incendie en cas de court circuit

Protéger le moteur contre les surcharges

i) Que se passe t-il au niveau du moteur, si un fusible du sectionneur est hors
service : ( Entourer la bonne réponse ) /2 pts

Le moteur s’ arréte
immeédiatement

Le moteur fonctionne
normalement

Le moteur s’arréte apres
action du RT
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SCHEMA DE PRINCIPE HYDRAULIQUE

GVM 520

GVM 520

Mangue d‘say

Groupe frigarifique
CIATCOOCER LJ.A0G

/’/E///(/i//////////////_’///////////////////’//‘/flf.' s

ST T 77777777777

LECTURE DE PLAN

Mise en situation :

Nous désirons analyser le principe de fonctionnement de l'installation hydraulique ,il est
nécessaire de bien identifier les différents composants.

ON DONNE :

- Le schéma de principe hydraulique ci-contre

ON DEMANDE :

- De nommer les différents appareils repérés par des lettres .
- De repasser les différents réseaux en couleurs

ON EXIGE :

- Une terminologie technique.
- Un surlignage net et précis.

1°)Nommer les différents appareils repérés par les lettres. / 8 pts
A B,
e, D o,
E F o
G e Ho:oo

2°)Repasser les différents réseaux en couleur, sur le plan ci-contre, en respectant le
code ci-dessous. - / 6 pts

Réseau chauffage seul : en rouge
Reéseau eau glacée seul : en bleu
Réseau mixte eau glacée et chauffage : en vert

B.E.P. Equipements Techniques. Energie. SESSION 2003
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Caractéristiques de la bouteille

Schéma de la bouteille

CIRCUIT PRIMAIRE

-G aller 1o

- (J retour : ———-----——-mv
CIRCUIT SECONDAIRE
SR [ I ——

- J retour : ————-mereee
BOUTEILLE

-J bouteille : -----mauee--

SRR T 711 L R ——

|
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|
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!
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|
!

PHASES DE REALISATION

1°)

2°)

3°)

4%)

59)

6°)

7°)

8°)

9°)

10°)

11°)

12°)

MODE OPERATOIRE

ON DONNEK:

- Schéma de principe hydraulique DT4/5
- Caractéristiques d'une bouteille de mélange DT 4/ 5

ON DEMANDE:

Sur le document réponse : DR 3/6

1°) Modifier le raccordement hydraulique de la chaufferie, en installant:
Sur la partie chauffage, /15 pts

- Une bouteille casse-préssion verticale
- Un vase d'expansion
- Un jeu de vannes pour isoler la production de chaleur

Et raccorder le réseau d’eau glacée . /5 pts

Sur le document réponse : Ci-contre

2°) Définir les dimensions de la bouteille /7 pts
3°) Dessiner la bouteille & I'échelle 1/10°™ /13 pts

4°) Donner le mode opératoire pour la fabrication de la bouteille /20 pts
Prevoir 20 cm de tube sur chacune des canalisations de circulation

'B.E.P. Equipements Techniques. Energie. SESSION 2003
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SCHEMA DE_PRINCIPE HYDRAULIQUE

s
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f : GVM 520
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«——— Axe de la bouteille
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LA COMBUSTION

Mise en situation:

L’étude porte sur la mise au point de la combustion des chaudieres murales en fonction
Des contraintes d’installation lides & la situation géographique

ON DONNE :
- La puissance de la chaudiére.
- Les formules de calcul des débits de gaz ci-dessous.
Débit de gaz normal
qva : Debit volumique normal
qvn=ﬁ£—d~]§ P :Puissance de la chaudiére P =24 kW
PCI : Pouvoir calorifique inférieur du gaz naturel
Prendre comme PCI gaz naturel : 10,35 [kWh /m’(n)]
s . _Patm _ Taps
Debit de gaz réel Qvr Pabs * To ¥

- Les données climatiques suivantes :
- Altitude de I’installation = 500 [m] P atm = 955 mbar
- Altitode =0 [m] P atm = 1013 mbar
- Température du gaz = 15 [°C]
- Pression de distribution = 22 [mbar]
-Température de référence : To =273 °K

ON DEMANDE :
1°) De calculer le débit de gaz normal.
2°) De calculer le débit de gaz réel .
3°) D’écrire 1’équation de la combustion compléte du gaz naturel.
4°) D’écrire 1’équation d’une combustion incompléte du gaz naturel.

ON EXIGE :
- L’ecriture de tous les débits de gaz en [ dm’/h]

1°) Calculer le débit de gaz normal. | / 6 pts
QI = s e

2°) Calculer le débit de gaz réel . ' / 6 pts
On prendra :

Pression absolue du gaz et température absolue du gaz:
Pabs=............ Foiren Tabs=............... Foerr
Pabs=...................... T abs =

----------------------------

qvr = X ) QNI

1112 N ) ST Kevereennnn = e

3°) Ecrire et équilibrer Ia réaction chimique de la combustion du gaz naturel
sachant que le résultat contient du dioxyde de carbone et de I’eau. / 4 pts
Formule chimique du gaz naturel : CH,

CHy +...0, —» ... +

------------------

4°) Ecrire et équilibrer Ia réaction chimique incompléte du gaz naturel par défaut
d’air, sachant que le résultat contient du monoxyde de carbone et de ’eau. /4 pts

CH; +...0; 4 v, F o,
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HYDRAULIQUE

4°) Quelle Pdc supplémentaire faut-il créer pour conserver le débit correct de
l'installation? /2 pts
Déterminer cette Pdc par lecture graphique

Mise en situation : Nous désirons effectuer la mise au point hydraulique du circulateur
et de linstallation.

ON DONNE : | Pdcacréer=.............. mCE

- Un abaque de circulateur ci- dessous
- Un schéma de principe d’installation ci-contre
- Un abaque de vanne de réglage.

5°) Dessiner sur le schéma de principe 'emplacement le plus judicieux de la vanne de
| DT5/5 réglage. ‘ /2 pts
ON DEMANDKE : '

De régler le débit du circulateur sachant que les caractéristiques du , jl? -_

circulateur de I'installation sont :

. Schéma de principe
- La Hauteur manométrique = 3.0 mCE , - -

- Le débit du circuit = 1.0 m*/h
ON EXIGE : |

- Des tracés précis a I'encre.

1°) Positionner le point de fonctionnement théorique sur le graphe ci-dessous / 2 pts [

6°) Donner les caraétériétiques manquantes de la vanne de réglage pour la mise au point

) / L / /ccs 1 30 correcte de cette installation. DTS5/5 /4 pts
/ // CC5 - 160 [ [
\L Z / / A |ccs-1a0ls | Type: STAD &: DN 20
CC5-120 | . . _ Kv= ... '
/. 1 7L / // // e é,r Données électriques 1 x 220 V ’ - Position d’ouverture de lavanne : ....................

Vitesse | Abs In Trfmn

/
/
LKA | [ T
=<

% (Wi a) 7°) Afin de pouvoir vérifier réellement sur Pinstallation les données techniques
> & 1 40 | 018 | 650 précédentes
g CC5 2 65 | 032 1050 D léaui 3 install . de vérifier la b -
3 95 | 042 1700 . a)Donner 'équipement 4 installer qui permet de verifier la hauteur manométrique
' du circulateur /2 pts
b) Dessiner cet équipement sur le schéma ci-dessous . /2 pts

O

2°) Positionner le point de fonctionnement réel et relever les données techniques

suivantes? /2 pts _ : _ )
¢) Décrire en quelques lignes les opérations de mesures 4 effectuer /2 pts
- Débit dans l'installation= ........... m’/h
- Pertes de charges dans l'instauation = mCE .........................................................................................................
30) Pour Obtenir le débit correct de 1_0 m3/h dans l'installa‘tion, que faut_,il faire? / 2 pts ............................................................................................ Ceeenanrrenes
., B.E.P. Equipements Techniques. Energie. ‘ SESSION 2003
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HYDRAULIQUE

Mise en situation:

Afin de pouvoir assurer un mélange sur le circuit de distribution, il est nécessaire d'installer
une vanne 3 voies.

ON DONNE :

- Le schéma de principe ci-dessous
- Le graphique ci-dessous

ON DEMANDE:

De déterminer le diamétre de la vanne 3 voies sachant que les caractéristiques de
Pinstallation sont :

- Pdc chaudiére : 75 mmCE

- Pdc tuyauteries : AB =10 mmCE CD = 15 mmCE

- Débit du circuit = 0.8 m*h

ON EXIGE:
- Un calcul détaillé _ _
- Un frace précis sur le graphique GRAPHIQUE
Pertes de éﬁafge_: APuigo eh mbar
TN TTO®® '8%3283 8 g8 geg
SCHEMA DE PRINCIPE : it 30
A1
20
%
¥ Pg
| // & ©
= 4 8
P 4 6
Fa | 1 5
\\ ’M A . .
. B 1] //7 P B )
YA ANNDZ (s
‘/’ A v Q)’ 2
/// / k" 1/ I\ C}JM
AT AL
W P
s - /l’ o
L 0'6
A i B os
// 04
L az
. . 0.2
1°) Déterminer le & de la vanne 3 voies 5 8388 wovowee gpgggsh
S 88588, owonwon Tws
=] o oo dod o OO0 oo~ N oo "’“’QUE
. oy r_ s r > EX
Rappel :  [Pde V3v 2 Pdc du circuit dérivé ——— max. Ao Pertes de charge Apuo en
PAde V3V ., = e mmCE PdeV3ivVva..... mCE /2 pts
2°)Tracer a l'encre sur le graphique le choix du & de la vanne 3 voies. /6 pts

Pdcréelledela V3V = ......... mCE

3°)Colorier en couleur sur le schéma de principe, la portion du circuit ou le débit reste
constant quelque soit la position de la vanne 3 voies. - - /2 pts

Débits Vi en m3/h

ELECTRICITE

Mise en situation :

Afin de pouvoir effectuer la maintenance et le dépannage de cette chaudiére, il
est nécessaire de lire et décoder ces schémas électrigues.

ON DONNE :
- Un schéma de céblage électrique DT 5/5
- Un schéma de principe électrique, ci-dessous

ON DEMANDE : /10 pts

De compléter sur le schéma de principé le repérage des bornes manquantes
Ecrire dans les petits rectangles ,exemples X 1,1} [X 1,9

ON EXIGE :

- La méme méthode de repérage que sur le reste du schéma.
- Chaque réponse est évaluée sur 2 points.

SCHEMA DE PRINCIPE ELECTRIOUE

- j x110] | l B

[ Igfm ]
ey : |

1 L]

RTY) ne u
Eﬂiwﬂl st v s
1
]
37 si2
h'f B12 7 X23 X24 X2,6
X2 X14 » X 1,12 ¢ X115 XI18 XLI19 X122

. 1 Hi M2 Y H3 Y1 M4
: L X 16 XL Xi17 X121 X124
13-
N o—iu ! | :

1 2 3 4 5 6 7
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